



Nro. 15. és 16.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indult Bétsből, Penteken Junius 29-diká napján, 1810-ik  
esztendőben.

*Török Birodalem.*

Egy Bukarestben Május 26-kán (Jun. 7-kén)  
költ levélben ezek olvastatnak: — “

„Igen fontos történetet hirdetének itt ki ágyuk-  
nak dörgésével; 's ugyan az háláadó közönséges  
isteni tisztelet által innepeltetett-meg. Ő Excel-  
lentiája a' Diván Elölülője Engelhart Lovag  
(Ritter) Úr pedig pompás vendégséget adott, mel-  
lyen a' Bukaresten által Konstantzinápoly felé  
útazó Prussus Residens Báró *Weither*, az itt lé-  
vő idegen Konsulok, az Oláh Országi Diván, és  
az itt találtató Orosz tisztek minnyájan jelen va-  
lának. Estve meg volt a' város világosittatva.

„A' Moldovában, Oláh Országban, és Bes-  
sarabiában fekvő Orosz armádia' fő vezére Gróf

Kamenky tudni illik, olyan bolcs intézkedeket tudott a' Bulgariában felvő Török seregnek elletenni, hogy az Orosz seregeknek a' Törökök felett való hatalmas voltok ismét egész mértékben kitündököltek. Egy igen szentimenty Orosz armádia a' Dunán szerencsésen által takerült Bulgariába. A' Duna' torka és Fekete-tenger körül lévő minden meglehetősen nagy kővárakat Kabanáig és Várnáig eldobáltatták, Szelestrát Generalis Gróf Langeton bérelta; Lovas Generalis Ritter Szec, Tuntukart az A. Leon sereg mellett bérohadás által citogálta, a' mar most Pastrolot fenyegetti; sok zászlót, 11 sereget, és sok hadi 's egyéb szükséges-készületeket nyertek a' győzedelmések.

„Gróf Kamenky” nem csak hogy a' leg derekabb Török katonát *Pelikan Pascha*t Agioloj mellett megverte, és 2000 embert elfogtat; hanem ezen kívül 8000 embereit, a' kik az Agioloj sántzokat védelmezték, a' sántzokban össze vadalta. Itt is nem kevés számú agyuk és hadi készületek lettek a' győzedelmések' ragadományává. Az egyik leg derekabb Török vezér is elesett (mellyik? nem iratik), etc.

### *Svéd Ország.*

*Kopperhdaga* Jun. 2-kán. Egy utazó, a' ki Swédtziából érkezett ide által, és a' ki a' Swéd Korona-Hertzeget a' katonaság' gyakorlásának alkalmatosságával látta, olyan hírt hozott annak véletlen halála felöl, hogy az ölt, hogy a' hideg az útjában kilelte, szünetlen szédelő feju volt, 's gyanithatóképpen a' mustának alkalmatosságával a' nagy lovagiasúan a' vér a' fejében össze-

futván neki guttaütést okozott volna. Midőn lova' hátáról hátra felé lefordult, már a' kalapja fejeéről leesett, a' kantárszárát a' kezéből kibotsátotta, és a' kengyelből lábai kiestek volt. Hivatal szerint való tudósítások még máig sem adattak-ki ezen szomorú történetről. Ki fog helyette, mint-hogy a' mostani Svéd Királynak semmi férjfiú maradékai nintsenek, Korona-örökösnek választani, még nem tudatik.

A' Svéd tengeri kereskedők nem kevésbé ijedtek-meg *Saumarz* Angliai Admirálisnak, ki ezen tengereken az Anglus hadi hajos seregnek fő vezérője, azon hirdetésén, a' melly szerint minden Svéd kikötőhelyek bészárattatva lenni kijelentettek, melly annyit teszen, hogy míg ez a' hirdetés vissza nem vétetik, semmi hajóknak ezen kikötőhelyekbe bé, vagy ezekből kievezni nem szabad, mert ha különben tselekesznek 's az Anglusoktól előltaláltatnak, elfogattatnak. — A' mi prédáló hajóink is igen kevés kárt tehetnek most az Anglus kereskedő hajóknak, minthogy sok fegyveres hajók kísérik és védelmezik ezeket.

*Stockholm*, Jun. 1-ső napján. Ő F.gek a' Király és Királyné tegnap a' Hagai Kastélyba akartanak menni, hanem a' Major Forselles ide való érkezése, ki a' Korona örökös Hertzeg' szomorú és véletlen haláláról hirt hozott, elhalasztatta elindulásokat. Délután Státus-Tanáts tartatott és az Udvari Dikastériumoknak tagjaik az Udvarnál megjelentek. A' Királyt annyira megillette ez a' hír, hogy rosszszúl kezdette magát miatta érezni, és Orvost kellett hivattatnia. Éstve a' theatromok bészárattatva maradtak, noha a' népszokásokat, még semmit nem tudván a' szomorú tör-

ténet felől, hé akarta törté. Azonnal Kurirok köldöttel el különbözőkamb Udyar órára. Azután nem soká az egész várost behatott a' szomorú hír. Ma reggel minden templomában közönséges imádságok tartattak. A' Karangok a' oratól fogva egygyig szüntelen zletak. Ma este tíz óra kor egy Udyari Tudósítás jöve ki, melében ezen véletlen halálnak környulállását illető különböző levelek terjesztettek a' közönségek elébe, mellyek között a' fontosabbak ezek —

*A' Gróf Sparrotól le küldött levelek.* — „Ő Királyi Hertzegsége minckutatánna *Hombourgh* néhány napokat tartózkodva el, ma szereg *Hombourgh* felé tovább indult jó kedvel, és ma az igen jól étezyén. *Hombourgh*ban fölé töltömozott, és azzal ismét tovább folytatta útját a' *Quadingi* térség felé, a' hova egy óra után egygy katonával érkezett meg. Ezen térségen a' *Mörner* Huszá Regementje és a' *Skaniai* Regementnek egy *Swadronya* mutattak hadi gyakorlásokat. Ő Királyi Hertzegsége jelen akart lenni ezen gyakorlásokon. Lóra ülven elébb a' *Skaniai* *Swadron*hoz az után a' *Mörner* Regementjéhez lovaglott, jelentvén a' Regement Obersterének *Báró Bedersteinn*nek, hogy a' gyakorlásan, csak mint néző, úgy akar jelen lenni, melyhezképpest csak tessék az Oberster Úrnak kedveszerént folytatni a' kommandírozást. Különbkülönb gyakorlások után két kolonnébe állittatott a' Regement, a' midén a' bal kolonnához lovagolván, itt a' lova' hátáról leesett. A' Gróf, ki is csak kevés távolságra volt ő K. H. gétől, azonnal hozzá szaladott, és a' földön elnyúlva minden érzékenység nélkül 's életének utolsó szempillantatjához közelítő állapotban találta ő

K. H.gét. Ugyan ott jelen voltak Oberstlájtnánt *Holst*, két ordinánczozos tisztek, Kapitány *Hagg*, és Báró Bronckow. A' Princz Orvosa Bossi is sietve oda hivatott, és érvágás 's az orvosi szereknek minden féle nemei megpróbáltattak, hogy vissza lehessen a' haldoklóba téríteni az érzékenységet, de nem használt semmit semmi mesterség. Innen felvétetvén a' test 's egy ágyra tétetvén azon a' leg közelebb lévő házhoz, tudniillik a' Quidingi Prédikátor házához vitetett, 's itt más ágyra tétetett, a' hol az életnek semmi jelensége nélkül fekszik. Gróf Sparre megparantsólta, hogy a' tisztek is, kik mind ezeknek a' környűállásoknak szemlélő tanúi voltak, minnyájan tegyék meg a' magok tudósításaikat ezen történet felől. — Cluj / Central University Library Cluj

„A' tisztek bizonyoságot tettek különkülön mindenik elő nyelvel, hogy a' Princznek a' lórol való leesésekor még csak egy lovas ember vagy egy ló sem találtatott közel hozzá. A' Princz' késérői minnyájan és sok mások, a' kik az eset' szemlélő bizonyoságai voltak, erősítik ezen előadást, mind azt mondják, hogy a' Princz mellett ló hátán senkit nem láttak; más embert sem vettek senkit eszékbe olyant, a' ki ezen halálnak okozásában valami módon, egyenesen vagy nem egyenesen, valami részt vehetett volna. —

„Ő Kir. Hertzegsége még mind azon állapotban találja magát, és nem mutatja az életnek semmi jelét. Kelt Május' 10-kén 1810-ben, estvéli 6 órakor. Belynek bizonyoságául én ezen előadást aláírtam. — “

„*F. Bernquist*, a' Skaniai Huszár Regement Anditora.

*Az Oberstleutnant Helt tudósította, a' felől, a' mit Kir. Princz hallottak környékükről történt: —*

„Minelutánna a' Princz a' Quidini téngezt a' Mörsner Huszárszámának némely gyakorlati fordulásait szemlélte volna, a' Regiment két kolonnét formált, 's eleintén léptetve azután pedig vágatva ment előfelé. Ekkor a' Kir. Heggel felöl lévő Swadronnal közpövel szembe állott; én a' Princz látamegett a' Swadron bal szárnya felé valami 10 vagy 120 öl távolságra állottam, így Huszártiszte előre mentett a' Kir. Heggel felé menni, ki is ekkor kifelé vette útját, mely a' linéából abart volna kinyomni. Ezen szempillantással aztán én a' Princzet vágatva nem láttam, és úgy tettezt, hogy már ekkor a' lovam nem tartja kantár szírában (nem igazgatja). Először pen futtatván valami 100 ölnyi távolságra, a' kalapja ekkor leesett. Eszre vettem, hogy ingadoz a' lovan, melyről végre valami 100 ölnyi távolságra le is esett jobbra; a' ló elszaladván. Én, minthogy sebessen vágatva követtem a' Kir. Heggét, leesésének alkalmatosságával hozzá közel voltam, 's hogy ő Kir. Heggét a' földről felemeljem, lovam hátáról leugrottam. Ő Kir. Heggése a' hátán feküdt, minden érzékenység nélkül. En a' nyakravalóját megoldván 's a' fejt felemelvén, még lélegzett, de nagy bajjal, és leg kisebb mozdulás nélkül. Kapitány Haggis, az Ordinánctiszt, oda érkezhén segítségemre volt. Más tisztek is néhányan futottak oda elé. A' segedelem, mellyet ezen állapotjában a' Princzhez mutathattunk, abban állott, hogy ábrázatjára hideg vizet hintettünk, és külömbkülömb tagjait dörgöltük,

mind addig míg néhány minuták alatt Doktor Rossi megérkezett. De semmi nem használt semmit. Fél óra múlva az életnek semmi jelét nem mutatá ő K. H.ge. Az alatt egy ágy hozattatván, azon a' test a' Quidingi Prédikátorhoz vitetett, a' hol a' Doktor tovább is próbált segíteni rajta, mind addig, míg minden reménség el nem enyészett. —

*Holst*, Oberstlajtinánt és első  
Adjutáns.

*A' Doktor Rossi tudósítása —*

„A' Princzhez való megérkezésemmel ötten minden érzékenység nélkül és akadozó lélegzésben találtam fekvőre. A' pulsusa gyenge volt, mint az olyan embereké szokott lenni, a' kik ájultságból eszmélkednek-fel. Azonnal spiritust (*Eau de Luc.*) tartottam ora alá. *Tinct. Succin. Aromat.* adattam-bé néki, és úgy tettett, hogy ennek egy része lement, noha nagy bajjal. A' tagjainak dörgöltetések, a' hideg vízzel való hinteztetés folytattattak, 's minthogy úgy látszott, mint ha magához jóni tettzene ő Kir. H.ge, tehát vízbe felolvasztott *Turt. Emet.* adatott-bé néki, melynek egy részét ugyan le is nyelte, de minden kívánt következés nélkül. Gyengülni kezdvén a' lélekezése, eret vágattam rajta, de tsak kevés vérét batsáttattam-ki, mivelhogy a' pulsusa igen kezdett gyengülni. A' dörgöltetést, mejjének és ábrázatjának hideg vízzel való öntöztesét folytattattam. A' *Liquor C. C. S.* is folytatódott, de a' melyből már most vagy semmit sem, vagy igen keveset nyelt-le. A' lélegzése szünetlen terhesült, a' mely mellett valami vereslő hab jött-ki a' szájából és orrából. Szerentsétlen lecsése után va-

lami fél óra telt el, hogy a' világból egy ember  
kimúlt ó Kir. Hertzogsgge a' Koronaorokosok, a'  
„*kezd.*”

Innen Stockholmból oly véggel káldott, a'k-  
el Bergzelius és Pontin nevu Doktorok, hogy  
vágják és nyissák fel az ó K. Hge holt testét  
Quidingben, a' hol még ekkor fekvett.

A' Stockholmi nép vigasztalhatatlan ezennél  
miatt, melyhol látették, mely napv reményét  
helyheztetett ezen új Koronaorokosnak tuka or-  
száglói talentomában.

A' Swéd Koronaorokosnek meghalálása ut-  
ra adott alkalmatosságot, hogy (mint a' Ham-  
burgi Ujság cossáti) a' Swéd Rendeknek nem so-  
ká ismét össze kell Dictára gyülekezni, a' vé-  
re, hogy ismét új Uralkoló Házat választzanak  
magoknak, minthogy azon Dicta Végzésekből,  
mellyet 1809-ben Dec. 12-án Ország' Statutumá-  
vá tettek, az akkor meghatározott Koronaor-  
kosnek csak önnön testi maradékairól van szó:  
sőt a' 9-dik cikkelyben nyilván meg van hatá-  
roztatva, hogy ha az akkor választott Királyi  
Ház valaha ki találna halat, a' Rendek más Ki-  
rályi Házat választzanak.

### *Frantzia Birodalom.*

*Roma*, Május 29-dikén: —

„A' mi Országórszékhünk egy Rendelést tete-  
te közönségessé, a' melly által parantsoltatik,  
hogy a' Romai és Trasimenci Departamentomok-  
ban találtatott minden Papi Társaságok (Corpo-  
ratiók) akár melly Szerzet vagy Congregatióbé-  
liek, Koldálók vagy másfélék legyenek, eltöröltes-  
senek. — Minden férjfiúi vagy asszony tagjai



ezen Papi Gyülekezeteknek, Junius 15-kén azon Klastromokból, melyekben laknak, jöjjenek-ki és utazzanak-el születésseknek helyére. — Az nap ezeknek minden ingó és ingatlan jóságai sequestráltak, és a' közönséges adosságnak visszafizettetésére nézve zállógul szolgálnak. — Tsakugyan meg kell Roma városában négy Aszszony Klastromoknak, úgymint egy Dominikánus, egy Francziskánus, egy Karmelita és egy Benediktinus Rendből valónak maradni. — Ezen négy Aszszony Klastrombéli aszszonyszemélyek megmaradhatnak Klastromjaikban, és az egygyütt való életre magokat öszszetsatolhatják. — Azon Szerzetes Papok, kiknek a' közönséges Oskolákban hivataljaik vagy a' betegházakban szolgálatjaik vannak, most előrevalóképpen folytathatják foglalatosságait. — A' Romai és Trasimenei Departomentomokban született Szerzetesek, vagy a' kik az ezekben való maradhatásra engedelmet nyertek, Junius 1-ső napjától fogva hónapokent előrevalóképpen holtok napjaig tartó esztendőnként való penziót kapnak, t. i. azok a' kik 60 esztendőt értek 600, az ifiabbak 500 Forintokat, etc.

A' Tiberis vizének partjai néhány napoktól fogva ujságonsudálkozóknak sokaságával van elborittatva. A' ritkaság, mellyen tsudálkoznak ez. Az Afrika felől fuvó szelek véghetetlen sokaságú sáskát hajtottak által ezen környékre. Ezen rettenetes vendégek, minekutánna a' környékmezőkön mindent elpusztítottak és már semmi megennivalót nem találtak volna, egymás ellen támadtak és egymást kezdték enni. A' gyengébb rész olykor-olykor az erősebb előtt

megfutamodván, tapatonként repült a' Tibra-be, és gyakran a' gyozedelmez rész által is egót addig kísérte. Majus 22-én az egész víz tiszta apró állatok által volt befedeztetve. A' víznek ezeknek felete, etc.

Az Arles-beli vadó-ítavok szerint az oda való környéki lakosokat példátlan taposáste a' Rhodanus vízének hirtelen és rendkívül való megkövése és kiöntése miatt. Az o Arlesig a' mérték-deket tartó árkaiba szakadó, több mint 20 nagy és kisebb vizek a' felsőbb Département-ekben uralkodott vol. eszo és zápor miatt egészre megáradván, Arlesnél Majus 22-én olyan kiöntést okoztak, melyre a' mostan élő emberek nem emlékeznek. A' hó is elkerült oly mértékben a' havasokon. A' legmagasabb tornyok és postaútak összeszakadtak. Két volt hatvan száz ölnyi szakadások és estek rapok. Arles maga egy halmon lévén epüve, mintegy 200000 ember körülvéetve volt a' víztől. Semmi közösülés' útja nem volt bé hozzá. Az okoztatott káros a' vízbevezett emberek és hányok számát még nem lehet tudni.

A' Párisi Tanátsház árnyékozója alatt egész Junius 9-dikéig megmaradott vala ez a' revolutziós irás: *unite, indivisible, de la République, liberte, egalite, fraternite, ou la mort*; most már ezt is letörölték onnét. Az ugyan ezen háznak más szemöldöke' felibe he yhezettve volt szabadságapka is eltünt. — *Volt, ma!* —

A' Marschal Lannes Hertzeg Montebelló holt teste, hasonló képpen az Osztályos Generális St. Hilairé is, melyek Straszburbol fényes halotti pompával vitetnek Páris felé, nem soká megér-

keznek oda. Az első gyászos szekérben Abbás Jeansohn templomi ruházatban ül csak egyedül. A' Marschal katonai és egyéb czimerei, eleibe egy párnára vannak helyheztetve, etc. — Ezek a' nevezetes Frantzia vezérek az Asperni ütközetben hullottak vólt el tavaly Béts mellett. — A' Lannes koporsoja, melyben holt teste nyugszik, Acajou-fából készült.

A' Párisi Monitörben nevezetes történet hirdettetett-ki, néhány tudósításokkal egyetemben, a' mellyek ezen történetnek környülállásait adják elő. A' történet ez: — *Sarrazin* nevű Frantzia Generális által szökött a' *Boulognei* Lógerből az *Anglusokhoz*. Az ezen Logernél lévő vezér Gen. *Vandamme* ilyen tudósítást küldött Bea-lognéből Párisba a' Hadiministerhez: „

„Ma reggel azt irtam Excellentiádnak, hogy már bizonyossá tétetődtem volna a' felől, hogy Brigadéros Generális *Sarrazin* az Anglusokhoz által szökött. Fájdalom, hogy Excellentiádat ezen történet felől bizonyossá tenni, 's azon környülállásokat, mellyek ezt a' rendkívül való történetet követték, Exc ádnak megírni kéntelen vagyok. Gen. *Sarrazin* Jun. 10-kén igen jó reggel egy Szeretsen inastól kísértetve egy *Camieri* halászszal a' kis *Garonnén* hajóra ült, hogy halászni mennyen a' tengerre. Kijutván a' tengerre és ott egy Anglus Brigget meg szemlélvén, azt mondotta a' halászsoknak, hogy parantsolatja volna, hogy mint Parlamentfrozó (izenetvívő) azzal beszéljen. Mihelyest az Anglus Briggre által érkezett, haladék nélkül egy nyilatkozatást küldött vissza a' halász hajóra írásban, melyben meg-

esméri, hogy a' halásvagdanak ő parancsolta legyen, hogy otta az Angol hajóhoz vigye. —

„Mihelyest ezen szökés tudomra adatott, a' tábori jelszót (parólát) mindjárt megváltoztattam az egész tábornál, és nagy vigyázással pattelle-roztattam; az elszökött Generális kunyhójában minden iratotat gondviselés alá vétettem; az ő 2 Adjutánsait, tselédséit, a' halásvagdat, lak ott a' tengerre kivitték, és minden másokat a' lakól felőlle valamit megtudhatni gondoltam, a' Poltrai Biztoshoz küldöttem. Ezen Generálisnak tselédete az egész armádnát bémállása málotta, és azt valami elnevelési megboulásnál egyebek nem lehet tulajdonítani. Sem a' Generálisok, sem tisztek, sem a' köz emberek meg nem foghaták, hogy betemedhetett ilyen lépésre. Csogy olyan Generális, a' ki eleitől fogva egészen az ő elszökését megelőző napig, örökké példája volt a' katonai virtusoknak, szorgalmatosságának, az alattavalókra való jó vigyázásnak. Még az elszökés előtt való nap is tudósítást küldött-bé hozzám a' kormányozása alatt lévő Brigadának állapotja felől. Mind ezeket megfontolván lehetetlen volt Uram! hogy leg kissebb gyanúval lehessék erről ta: —

„Fandamur.

### Nagy Britannia.

London, Junius 2-kán. Az a' Parlamentom' Alsó Házabéli nevezetes tag *Burdett* még ki nem bortsáttatott a' *Tower* nevü fogházból. A' barátjai gyakran mennek látogatására; de tsakugyan megvallja ő, hogy inkább szeretné a' nyári szép időt a' Toweren kívül mint abban, használni. —

A' Bourdeauxbéli jó veres bor felettébb megdrá-  
gult Londonban; mint hogy nem lehet kapni, el-  
lévén az útja zárva. — A' Londoni közönség'  
figyelmetességének leg fontosabb tárgya most az  
a' nagy várokozás, hogy mi fog a' Portugalliai  
határokon törtenni? Hogy Lord *Wellington* an-  
nak fő vezére *Almeidábol Astorgán* által a'  
Frantzia ármadiának sietve elibe ment, és hogy  
annak egy részét, minekelötte *Ney* és *Massena*  
*Marschallok* magokat öszszetsatolhatnák, megtá-  
madni akarja, e' bizonyos. Az is igaz, hogy a'  
Frantzia *Marschallok* magokat előtte egy dara-  
big vissza vonták: de kérdés, hogy valyon  
nem hadi mesterségből és nem azért tselekedték-  
e', hogy az egygyesült *Anglus* és *Portugallus* se-  
reget *Spanyol* országnak belső részére annyira  
bétsalják, hogy azután azoknak a' tenger partok-  
hoz való visszamehetéseket egészszen elgátolják.  
Hogy minden órán nagy tsátának kell ott történ-  
ni, egyátallyában mutatják minden környülál-  
lások.

Junius 1-ső napján ismét az *Irlandiai Catho-*  
*licusok* ügye fordult elő az *Alsó Házban*. *Grat-*  
*tan* szollalt-fel mellettek, a' ki két oráig beszél-  
lett, azt mutogatván, hogy ezeknek az isteni és em-  
beri törvények szerint éppen azokkal a' jusok-  
kal kell a' Nagy *Eritanniai* birodalomban birni,  
mellyekkel ebben a' *Protestánsok* birnak. Meg-  
mondotta utoljára, hogy ha azoktól ezen jusok  
tovább is megtagadtatnának, a' fogna végezetre  
lenni a' következése, hogy *Irlandia* elszakadna  
*Angliától*. Sokak beszéltek, ki egy ki más vé-  
lekedésben lévén. A' vetekedés *Junius 2-dikának*  
vívadtáig tartott: a' *Grattan* jóvaslása azonköz-

ben tsakugyan vissza vettetett, 104 tagok voltak sőtvan ellene többen, mint mellette.

Nagy meglepődéssel vették Ministereink Konstantinápolyból ott lévő Követünktől Adair urtól azt a bizonyossá tévő tudósítást, hogy a Fényes Porta egész állhatatossággal kinyilatkoztatta, hogy az Angliával való szövetségnek leg nagyobb hűséggel eleget tenni kíván.

Május 15-ő nappán ez a fontos tárgy szolgáltattott alkalmatosságot a Felső Házban a vitel kedésre. Lord *Melville* azt mondotta, hogy a legyveres seregeknek a tengeren való ide vagy oda lejendő küldtetésekre jobb lenne a hadi, mintsem különös szállító hajókat fordítani: — „Angliának (úgy mond) mostanában 105 Linea hajói vagynak. Ezek ellen az egész világ leg feljebb is tsak 50 hadi hajót alíthat ki. Az Anglus hajók egy általjában jól felkészülve vannak mind hajós emberek mind egyéb megkivántatok dolgában. Az ellenség ezt magáról el nem mondhatja. Mi tehát semmit nem félhetünk, és én úgy ítélek, hogy nékiünk hadi szolgálatra 64 Linea hajóknál többre szükségünk nincsen. A több hajóinknak mint szállító hajóknak úgy vehetjük hasznokat, a melly állapotban egyreegyre 12 vagy leg feljebb 20 ágyunál több nem kívántunk. Már tsak ez is nagy gazdáskodás. Sokak a leg nagyobb tapasztalású tengeri tisztjeink vagynak ebben vélem égy értelemben.“

Lord *Mulgrave* másképpen vélekedett: — „Ha mi (úgy mond) a mi tengeri eronknek mennyiségét 's annak haszonra való fordittatását akarjuk tekintetbe venni, ekkor nem tsak azt kell megfontoinunk, hogy olly ellenséggel legyen bajunk,

a' ki az Európai egész szárazt ellenünk tudta fordítani, hanem azt is, hogy nekünk az egész tengeri világra elszéledett hajóinkat és kereskedésünket védelmeznünk kell, a' mellyek naponként nagyobbúlván minden nap nagyobb oltalmazó eszközöket kívánnak. Tengeri hadi erőnknek kevesítése tehát a' jelen való környülállások között, nekem nem látszik okos dolognak lenni. — Végrezetre meghatározatott, hogy a' Melville javaslása még jobban fontoldják és vizsgáltsák-meg a' Parlamentomban.

*London*, Jun. 4-ikén. A' mi Királyi Házunk nem soká gyászba fog öltözni. Amalia Királyi H.tzegaszszony hosszas betegeskedése után olyan rosszúl lett egyszerre, hogy az Orvosoknak semmi reménségek nintsen, hogy életben meg tartassák. Minden testvérei igen szerették ezen K. H.tzegaszszonyt. A' Koronaörökös a' Wallisi Hertzeg, valamint a' több testvérei is kimentek hozzá Windsorba, hogy még egyszer életben láthassák.

A' Parlamentomi ülések félbeszakasztódnak, a' melly arra a' megjegyzésre adott alkalmatosságot a' Londoni Politikusoknak, hogy a' lefolyt Parlamentomi ülésekben két fontos tárgyak nem illetettek még tsak egy szóval is. *Elször* semmi emlékezet nem tétetett a' békességet vagy hadakozást illető semmi féle aktákról, mellyek az alatt véghez mentek; tsak valami czélozás vagy gondolatnak kinyilatkoztatása sem fordult ezekről elő. *Másodsor*: Szünet nélkül emlegették az Ujságok, hogy a' Ministériumban most ez majd amaz változások fognak magokat elő adni; még sem történt semmi; ezen tekintelben mindenek *in*

*Statu quo* maradtak. Feltehető lehet ezen Minis-  
terium' tájékozol tudni, hogy a' megjelölték  
nem előmozdított, etc. etc. Nyilvánvaló  
vetkezés tehát ezen megjelölésből, hogy Spa-  
nyol Ország' állapotjának meg határozatára a'  
kardtól és ügyektől van függészetve. Az An-  
glus seregeknek vagy meg kell a' Spanyol és Por-  
tugallus határokon verekedni a' Frantziával,  
vagy ha azt nem akarják, azon kell iparkodni,  
hogy hajóra ültessenek és Angliába viessze-  
hessenek. Az utóbbi is vérontással csak elmoz-  
zonközben mind kettő újabb felmerve-  
szolgáltathat alkalmazókat, etc.

*Egyes Pólyák.*

Azok a' próbák, melyek a' közönséges bé-  
kességnek helyre való állítását képezték, véget  
tődni kezdettek, a' Róms meglek újabb tudós-  
tások szerint még nem szakadtak félbe, noha fe-  
lette nagy akadályok legyenek is eleibe tetet-  
ve. Ugy itélnek sokan, hogy leg fontosabb lé-  
gyen ezen akadályok között az, hogy az Angol  
Országglószék azt kívánja, hogy nemely régi Fe-  
jedelmi Háznak kárvallásait, különösen a' mel-  
lyek Angliával vérszerént való atyadsághban van-  
nak, pótoltsanak ki, és valameddig ez meg nem  
esik, addig bajosan lehet a' közönséges béke-  
get tökéletességre vitethető dolognak gondolni.

Az Északi Európai környálállások is napo-  
ként kedvetlenebb ábrázatot kezdettek felvenni.  
Akár melly felé fordítsuk szemünket (így itak  
Koppenhágából Jun. 10-kén) nem látunk egyedül  
Anglus hajónál, a' mellyek, minelyest a' San-  
szoross tengeren egy Dánus hajó magát megmar-  
tatja, azonnal vadászására utánna crednek.

*Egy árkus Tóhalakkal.*